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Регионална библиотека “Сава Доброплодни” е
създадена като държавна библиотека през 1955 г. с
Решение на МС. През 1995 г. става депозитна за учеб-
ната, научнопопулярната и детска литература (във
фондовете си съхранява трайно по един екземпляр от
цялата книжна продукция за деца в България). От 1
юли 2000  г. по силата на ПМС 153/28.07.2000 г. получава
статут на регионална библиотека  – основен културен
и научноинформационен център, осъществяващ дей-
ността си на територията на Сливенска област.

В началото на XXI век библиотека “Сава Добро-
плодни” съчетава в ежедневието си традиция и новатор-
ство, статукво и динамичната му конструктивна про-
мяна. Тя предоставя на гражданите на Сливен и регио-
на уникален многоотраслов фонд от монографии, спра-
вочна литература, периодика, нотни и графични изда-
ния, картини, касети, CD, DVD, диапозитиви, диафилми,
видеофилми и др. материали, на български и чужди
езици, наброяващ над 317 000 библиотечни единици.
Особено ценен е старопечатният фонд от книги, публи-
кувани в периода 1806–1878 г. Библиотеката е архив на
местния печат и център на справочно-библиографската
и информационна дейност и на библиографията за
родния край, регионален център за междубиблиотечно
обслужване, както и експертно-консултантски, квали-
фикационен и координационен център за всички ви-
дове библиотеки на територията на Сливенска област.
Разработва и участва в реализирането на програми и
проекти, свързани с: автоматизацията на основните
библиотечно-библиографски процеси, дигитализа-
цията на ценни колекции, продължаващото образова-
ние, културната интеграция и гражданското участие,
реализира дългосрочна програма за работа с деца.

Чрез свободния достъп до Internet и новите инфор-
мационни технологии библиотеката вече е част от
информационното общество без граници. Разполага с
2 електронни читални за достъп до Интернет с 30 ра-
ботни места и локална автоматизирана мрежа за дос-
тъп на библиотечни специалисти и потребители до
всички информационни масиви на библиотеката с 36
работни места.
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 Годишно библиотеката обслужва над 8000 читате-
ли. Регистрират се над 147 000 посещения и се раздават
над 294 000 тома литература. Набавят се над 10 000 из-
дания и нови носители на информация.

РБ ”Сава Доброплодни” е сред малкото сродни
културни институти в България, в който се осъществя-
ва модерен мениджмънт. Библиотеката работи на
принципа на делегираните бюджети и развива редица
спомагателни дейности и платени услуги, осигурява-
щи £ допълнителни средства за развитие на основната
£ дейност.

Регионална библиотека „Сава Доброплодни” е
институция с ярко присъствие в културния живот на
град Сливен, на региона и в страната. Водещи цели в
нейната дейност са съхраняване на духовността и
националната ни културна идентичност, както и попу-
ляризиране на световните достижения в областта на
литературата, културата и изкуствата. Чрез реализиране
на многобройни инициативи, успешни проекти и
партньорства, както в България, така и в чужбина, тя
демонстрира огромните възможности на културата –
да приобщава, да извисява, да стимулира добротвор-
ство. Литературните вечери, срещите с писатели,
обсъжданията на книги, научните конференции, из-
ложбите, литературните маратони, инициативата “Пе-
тъчен литературен салон”, както и многобройните
прояви за децата като уникалния Национален фести-
вал на детската книга, лятната творческа работилница
„В библиотеката е весело и забавно”, многобройните
конкурси, литературни двубои и състезания, пред-
ставления, концерти и др. превърнаха РБ”Сава Добро-
плодни” в еталон за иновационни виждания в област-
та на културата и духовността.

Особеното и различното, онова което отличава
Регионална библиотека”Сава Доброплодни” – Сливен,
от останалите големи библиотеки в страната е нейната
целенасочена работа с децата. Тя е основен организа-
тор и на единствения в България Национален фести-
вал на детската книга.
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Той се провежда ежегодно през
май, от 1999 г. Организира се от
Регионална библиотека “Сава До-
броплодни” – Сливен, с подкрепата
на Министерство на културата,
Община Сливен, Областна адми-
нистрация – Сливен, Държавната
агенция за българите в чужбина,
Асоциация „Българска книга”, Ро-
тари клуб – Сливен, най-големите
детски издателства и др.

Националният фестивал на
детската книга е уникално явление в културния живот
на България. Той е единственият форум в страната, на
който участниците в процеса на създаването и раз-
пространението на детската книга – автори, издатели,
илюстратори, книгоразпространители, педагози,
психолози, библиотечни специалисти и др. както от
България, така и от чужбина, се срещат ежегодно и
обсъждат състоянието и бъдещето на детското кни-
гоиздаване, търсят нови пътища и форми за засилва-
не на интереса на децата към книгата и четенето в
конкуренция с новите мултимедийни продукти.

Всяка година в програмата на фестивала се включ-
ват: базари на книги, представяне на автори и изда-
телства, литературни двубои, състезания, кръгли маси
по проблемите на детската книга, литературни кон-
курси, изложби, представления, концерти, карнавални
шествия и др.

Националният фестивал на детската книга е и ес-
тествено място за изява на възможностите на всички
млади дарования, които чрез словото, рисунките, ма-
гията на песните и красотата на танца отправят своите

първи послания на творци.
Ежегодно в рамките на На-

ционалния фестивал на дет-
ската книга се провеждат и
детски литературни конкурси
и конкурси за рисунка на
различни теми. Издават се
сборници с наградените твор-
би. От 2007 г. в дните на фести-
вала се провежда Национален
пленер за детска рисунка, кой-
то събира в Сливен най-до-
брите малки художници от

цялата страна.
От 2004 г. в рамките на Фестивала се връчва и На-

ционална награда “Константин Константинов” за при-
нос в детското книгоиздаване в четири категории: голя-
ма награда за цялостен принос и награди за: изда-
телство, автор, илюстратор. Наградата включва малка
пластика, диплом и парична сума. Съучредители на

наградата са Министерство на културата, Регионална
библиотека „Сава Доброплодни” – Сливен, Община
Сливен и Ротари клуб – Сливен. Носители на Нацио-
налната награда “К. Константинов”  за цялостен при-
нос са най-ярките представители на съвременната бъл-
гарска детска литература: Валери Петров (2004), Геор-
ги Константинов (2005), Катя Воденичарова  (2006), Ле-
да Милева (2007), Марко Ганчев (2008), Иван Цанев
(2009), Кина Къдрева (2011). Носители на наградата в
категория “автор” са Виктор Самуилов, Севда Севан,
Панчо Панчев (дядо Пънч), Петя Александрова, Мая
Дългъчева, Юлия Спиридонова, Весела Фламбурари,
в категория “издателство” – ИК “ФЮТ”, ИК “Хермес”,
ИК ”Жанет 45”, ИК ”Златно пате”, ИК ”ПАН”, ИК
”Егмонт България”, ИК”Дамян Яков”, а в категория
“илюстратор” – художниците Спас Спасов, Ралица Ма-
нуилова, Олег Топалов, Ясен Гюзелев.

От 2002 г. организаторите на Националния фести-
вал на детската книга работят в партньорство с Меж-
дународния детски фестивал „Змеjеве дечjе игре” (Но-
ви сад, Сърбия), а от 2005 г. и с Андерсеновия фести-
вал (Сестри Леванте, Италия) и Фестивала на приказките
(Берлин, Германия). Създадени са контакти и с Меж-
дународния фестивал „Библиобраз” (Москва, Русия).
От 2006 г. съвместни проекти се реализират и с Те-
атралната фондация „Аида” (Верона, Италия). От 2008 г.
Фестивалът е член на Сдружението на балканските
фестивали за детска литература.

За успехите на РБ ”Сава Доброплодни” са рабо-
тили и работят поколения библиотекари. Но библио-
теката, както и всеки друг институт, не съществува изо-
лирана в общественото пространство. Промените в
обществения, политическия и социалния живот влияят
и върху нейната дейност. С удовлетворение можем да
посочим, че през годините тя винаги се е радвала на
сериозна институционална и обществена подкрепа,
която е атестат за нейната работа. За успехите си е от-
личена с редица грамоти, награди и медали.

Създадена от една идея и стремеж за просвещение,
преминала през ограниченията на идеологиите, днес
Регионална библиотека „Сава Доброплодни” има но-
ви измерения. Тя е храм на науката и културата, среди-
ще, в което се пресичат времена и идеи, символ на нео-
граничената мисъл – една истинска духовна вселена.
Чрез свободния достъп до Интернет и новите инфор-
мационни технологии успешно приспособява услугите
си към нуждите на съвременното общество. Работи ак-
тивно за постигане на европейски стандарти, ражда
нови инициативи. Чрез международните си проекти ве-
че е място, където се осмислят проявленията на нашата
национална идентичност и европейска съизмеримост.

Регионална библиотека „Сава Доброплодни” е
институция с необходимо и сполучливо присъствие в
обществения и културния живот не само на Сливен и
региона, но и на България.




